

## Региональные библиотеки — опора государственной библиотечной политики

Центральные региональные библиотеки субъектов Российской Федерации — главный фундамент развития библиотечного дела в стране, основа, на которую могут «опереться» федеральные, муниципальные библиотеки и вся библиотечная политика в целом.

Влагодаря проектной деятельности, которую в конце 1990-х — начале 2000-х гг. активно поддерживало Министерство культуры РФ, сложилось четкое понимание необходимости модернизации библиотек, определились лидеры, наметились пути внедрения инноваций в практическую работу, появился навык управления «процессом перемен».

В наше время постоянных реформ и стоящих у руководства прагматиков-индивидуалистов вертикаль единомышленников, которая прослеживалась от Министерства культуры  $P\Phi$  через региональные



библиотеки до маленькой сельской библиотеки, ушла в прошлое. И это первая, самая главная проблема: каждая региональная библиотека предоставлена сама себе и уже самостоятельно определяет собственное направление развития. На современном этапе прослеживаются два пути, две концепции, органически включающие цели существования библиотеки, ее назначение, необходимость и полезность для социокультурной среды региона.

Первый — развитие библиотеки как культурно-досугового центра, где каждый день должно что-то происходить — будь то творческая встреча с интересным человеком или выступление народных коллективов. Второй путь — развитие библиотеки как информационного центра. Не все выбирают его, так как он сопряжен с удержанием высокой планки научной составляющей в деятельности центральной региональной библиотеки. Но именно этот путь гарантирует обеспечение информационных потребностей населения региона, благодаря постоянному наращиванию ресурсного информационного потенциала, и позволяет библиотекам подтверждать востребованность качественных библиотечных услуг как в реальном, так и в виртуальном режиме.

Да, формат взаимоотношения пользователя и библиотекаря изменился. Интернет внес свои коррективы, но уровень информатизации муниципальных библиотек страны очень разный, а центральные региональные библиотеки несут ответственность за библиотечное обслуживание населения региона в целом, за обеспечение удаленного доступа к информации. Кто лучше нас сегодня даст четкий ответ на вопрос, какая стратегическая и «сегодняшняя» задача стоит перед Брянской областной научной универсальной библиотекой им. Ф.И. Тютчева, Дубровской межпоселенческой библиотекой, Рюховской сельской библиотекой? Кто, как не мы, знает проблемы региональных библиотек и их пользователей?

Опыт европейских стран с высокоразвитым и доступным для всех желающих Интернетом свидетельствует о том, что там не стремятся так быстро переформатировать библиотеки в «общедоступные культурно-просветительские центры».

Библиотеки остаются библиотеками, где каждый читатель может получить новую книгу на дом, воспользоваться электронными ресурсами, просто почитать журнал и многое другое. Пользователь не уходит из библиотеки, не получив ответ на свой вопрос.

Вот к чему нам надо стремиться и в дальнейшем, на чем строить современную библиотечную политику и ее будущее.

С.С. Дедюля, директор Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф.И. Тютчева, вице-президент Российской библиотечной ассоциации, председатель Секции центральных библиотек субъектов РФ